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cjilöfiz. dij helyben: 
Egész évre . 8 Irt
Félévre . . 4 írt,
Negyedévre . 2 írt
Vidékre IJrttal több.

hirdetési dij: 
Egész oldal 20 frt 
Fél oldal . 10 frt
Negyedoldal 5 frt
Ezenfelül minden Ilii- 
detésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fizetendő.

SZAMOSA
MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, KEDDEN és CSÜTÖRTÖKÖN.

lit

Egyes szám ára 10 kr. —

A szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

VTI-ik lclir, , 1 rag- 
utca, 837-ik iiázszám. 
Úgy a kéziratok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel. 
„Nyilttér“ sora 15 kr. 
Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 
kr. és a kincstári ille­

ték szániittatik.

Bitang gazdálkodás.
A főispán e csaknem durva, de i 

jogos kifakadása aligha illik a szegedi 
városi gazdálkodásra úgy, mint a mi­
enkre.

Akár a valóságos városi gazdál­
kodás, akár az ettől elkülő nitett pénz­
ügyi téren tekintünk szét, mindenholj 
találunk egv-egy botránykövet, melyet 
vagy az értelmiség, vagy bizonyos elő­
re látó kiszámítás górd it elénk, lés ezt 
a követ mi évek óta hiába (eszeget­
tük. Ha ma sikerült felfedezni, már 
holnap a hatalmat-féltő magasabb ke­
zek bíbor palástot húztak az érdekes 
botránykőre, s ezudar visszaélés he­
lyett a közönség csak tényes emelke­
dést látott.

Végre megteheti a botrányok me­
zeje. Nem lehetett takargatni tovább, 
a »bitang gazdálkodás» egy kis ré­
sze már nem fért el a halmozottak 
között, legördült, a hatalmasabb kezek 
pedig visszahúzódtak, mert belátták, 
hogy itt már csak alapos purifikatio 
segít.

A városi főpénztárnok és környe- j 
zete fel van függesztve.

A vizsgálat folyik.
Ha a polgármester maga kényte­

len volt dédelgetett tisztikarának egy i 
része ellen ily szigorral lépni fel, ha 
a főispán azt az eljárást megerősítette 
és a vétkeseknek látszó sáfárok előtt 
becsapta a hivatal ajtaját, akkor itt 
nem egy kis rendetlenségről, hanem 
valóságos sikkasztásról lehet csak szó.

De ha nem sikkasztás, a vétkesek 
régi bizalmi helyüket még akkor sem 
foglalhatják cl többé, mert a hol a kö­
zönség százezrei kezeltetnek, ott nem 
szabad soha, egy pillanatra sem csak 
krajezárig terjedhető visszás állapotok­
nak sem megteremteni.

Tartózkodva bár, de e lépésnél 
elismeréssel adózunk úgy a főispán, 
mint a polgármesternek, de hogy kö­
zönségünk nevében teljes elismerést 
nem tolmácsolhatunk, annak oka a 
múlt eltussolási rendszerben keresendő.

.Közügyekben nincs testvér, nincs 
jó barát, ha a város megkárosításáról.

meglopásáról van szó, hanem van igen 
is egy könyv, melynek neve a »bün­
tető-törvény.» A ki e könyv intézke­
déseivel szembe állítja magát, azt el­
söpri a társadalmi vihar még akkor 
is, ha támoszlopai a miniszteri bár­
sonyszékekig nyúlnának is fel.

Igazságot kérünk és nem komé­
diát ! Szakadjon vége már egyszer a 
szabadkai „bitang-gazdálkodás*-nak is !

A birtokjogi viszonyok Szabadkán.*)
XI.

Ily utasitássokkal küldetett tehát ide ezen 
a város anyagi érdekei rendezése végett vég­
legesítenek nevezett kir. biztos, aki a város 
közigazgatása és Sándor telepitése körül 1798-ig 
itt működött.

De azért mégis nemsokára Parcsetics 
György és 1819. aug. 12-én Skultyty Ferenc/, 
küldetett ide kir. biztosnak a m. kir. udv. ka­
mara által, foképen a városi tanács önkényes 
eljárása és rendetlen, zavart ügykezelése miatt: 
I. i. váltságdíjat követeltek olyanoktól is, akik 
azt már régen befizették, emellett sokan még 
mindig nem róviák le tartozásukat ; a városi 
tanácsnak 1818. aug. 8. és 12-én beterjesztett

*) Mutatvány „Szabadka város története“ II. 
kötetéből.

T Á RCZ A.
Az unitáriusok.

Minden vallásfelekezet bizonyos tartóz­
kodással viseltetik a más vallásfelekezetnek 
iránt. E téren kiválik különösen a zsidó és az 
unitárius.

Az évezredek csakugyan megrongálhatták 
az egyszerűségében magasztos Mózes-féle hit­
elveket, sok tekintetben fattyú hajtásokat ve­
tett, mint minden a mi régi. Titokzatos dolgo­
kat rónak fel a zsidóknak, melynek a művelet­
len elemnél nem egyszer van is jogos alapja.

így voltak néhány évszázadon át az uni­
táriusok is.

Üldözött, az államéletben kitagadott gyer­
mek volt az unitárius, pedig nincs hitközség 
Magyarországon, mely aránylag annyi és oly 
tudós hazafit adott volna hazánknak, mint ez 
a maroknyi vallásfelekezet.

Tűrt, martyromságot szenvedett nem egy 
papja az unitárius hitfelekezetnek, de azért 
megőrizte azt az egyszerűséget, mely ez * ész 
vallása» felvételére jogosította.

És az unitáriusok hitelveit még ma is 
igen sokan félre magyarázzák.

Pedig kár.
Nincs százezer ivekre terjedő dogma cso- 

portozata, nincs vakító fénybe vont múltja, nin­
csenek milliói, csupán hite, s ha feltesszük a 
kérdést:

„Mit hisznek az unitáriusok?“
Erre a biblia szavaival a következő fele­

leteket adhatjuk :
Az unitáriusok hisznek - egy Istenben, ki 

az atya.» s nem hiszik, hogy az Istenség há­
rom szentélyű volna. (Mát. 13. 9. 1. Kor. Vili. 
4. 6., Ef. Tini. 11. 5.)

Az unitáriusok «egyedül csak Istent, az 
Atyát imádják» a szerint, a mint azt Jézus 
Krisztus parancsolta, s nem imádják sem az 
angyalokat, sem szűz Máriát, sem a Jézus 
Krisztust. (Mát. IV. 10., VI. 9, Ján. IV. 23.)

Az unitáriusok hiszik «hogy Isten jó 
mindenek felett s hogy az ő jóságos kegyelme 
kiterjed minden teremtményére, s nem hiszik, 
hogy Isten egy lelket is veszedelemre kárhoz­
tatott volna (Zs. Cili. 8., C XLV. 9., Mát, X .
45., Luk. VI. 35.)

Az unitáriusok hiszik «hogy Jézus a Krisz­
tus, ki az Isten fia», de nem hiszik, hogy ő 
a liu-lsten volna. (Mát. XX'l. 16. 17., Ján. XII.

I 28., Csel. III. 26.)
Az unitáriusok hiszik «hogy ha az Urat, 

a te Istenedet teljes szivedből, teljes telkedből 
és teljes elmédből szereted, s ha felebarátodat 
úgy szereted, mint magadat,» ez a törvény be­
töltése. (Márk. XII. 29 33. 1., Tim. 1. 5.)

Az unitáriusok az emberi természet felől
azt hiszik, «hogy minket az Isten teremtett, s 

1 nem mi teremtettük önmagunkat» és nem hi­
szik, hogy az ember teljesen megromlott s a 
jóra alkalmatlan volna. Zs. C. 3., Mát. XV1I1.
3., Márk. D. 14. 1. Cor. XIV. 20.)

Az unitáriusok hiszik, hogy az a ki roszat 
cselekszik, szenvedni fog azért a roszért, a 
melyet cselekedett s hogy mindenkinek meg­
fizettetik azokért a dolgokért, a melyeket tesz, 
legyenek azok jók vagy rosszak. (Col. 111. 25.)

Az unitáriusok hiszik, «hogy az Isten 
szabad kegyelméből üdvözölni fognak ; de nem 
hiszik, hogy csupán valamely hitvallás vagy a jó 
cselekedetek érdeme által részesülnének üd­
vösségben (Eph. 11. 8. 9. lit. III. 5 — 7.)

Az unitáriusok hiszik, «hogy ha a bűnös 
elfeledi a maga útját, neki bőven meg fog 
kegyelmeztetni,» «s hogy annak, a ki megbo­
csát meg fog bocsáttatni.» (Ezs. LV. 7., Ezek 
XVlll. 27. Mát. VI. 14., Luk. VI. 37.)

Az unitáriusok hiszik, hogy a bibliában 
Isten szava foglaltatik, de nem hiszik, hogy a 
bibliában minden szó Isten szava volna.

A unitáriusok nagy súlyt fektetnek arra, 
hogy kiki szabadon vizsgálódhassék s hogy sa­
ját józan ítélete szerint formálja vallásos né­
zeteit, s azt tartják, hogy senkinek sincs joga 
arra, hogy a mások lelkiismereti meggyőződését 
korlátolja. (Mat, XX111. 8. Luk. XII. 57., Csel 
XVII. 11. 1., Tess. V. 21.)

Az unitáriusok hiszik, hogy az «Isten 
senkit sem vet meg örökre» s hogy minden 
büntetés csak javító s nem is tart örökké.
(Mik. VII. 18. Siralm. 111. 31 — 33.)

Az unitáriusok hiszik, hogy lesz egy jövő 
élet, a melyben minden ember végtelen bol­
dogságot fog élvezni.



A két ugarföldnek végleges felosztása és 
elrendezése 1823. máj. 1-én Vüstinger mérnök 
munkálatában hitelesíttetett és a hivatalos aláírá­
sokkal láttatott el.

A bajnáti 62 láncznyi föld (az u. n. 
zentai temető körül) eddig mint a téglavető 
helyekhez közel levő összevissza turkált terület 
számításon kívül maradt, mert a város ide 
szándékozott idővel áttenni a téglavető helyet. 
A kir. biztos pedig 1820-ban elrendelte, hogy 
ezen földek addig is bérbe adassanak, és tég­
lavető is csak fokozatosan terjesztessék ki 
e térre.

(Folytatás következik).

kérelméből az ugarföldek és a közlegelő egy- 
benmaradhatása iránt kitűnt, hogy a Gludovácz 
működésére 1794. nov. 26-án hiadott kir. ren­
deletnek még mostanáig sem feleltek meg 
egészen, részben eltértek, részben pedig a 
földkiosztásban újra nagy könnyelműséggel jár­
tak el és az elrendelt birtokba-visszahelyezést 
is csak a gazdagabb polgárokkal teljesítették 
gyakori kir. rendeletek daczára; sőt sokféle 
akadályt és nehézséget is gördítettek a vég­
rehajtás útjába. Mindez sok panaszra adott 
okot, melyeknek a helyszínén való megvizsgá­
lására, a városi belső és külső üres telkek ki­
osztására, az utczaszabályozási, legelőrendezési, 
erdőültetési stb. ügyek, úgy a földek változó j . 7 77 . ,, , *7 7."
felmérései miatti differenciák megvizsgálására J A pénztár vizsgálata erősen fo- 
s elintézésére Skultéty Ferencz kamarai taná- lyik. Jelen vannak a polgármester el- 
csos küldetett. j nöklete alatt a városi főügyész, három

Skultéty 1819. szept. 9-én kezdé műkő- bizottsági tag, a vétkes és a helyettesi- 
dését s egyik főfeladata volt az ugarföldeknek | m tisztviselők. Mint értesülünk a Juss 
revíziója és újból kiosztása; mert a városi ta- rendszeru 
nács a szegényebb városi lakósok iránt ellen 
szenvvel viseltetvén, csupa irigységből 
jutatatta volt földekhez, jólehet a király is 
helybenhagyta Gludovácz tervezetét, hogy a 
szegény nem-polgárok is, de akik a közterhek- 
ben részt vesznek, kis földet kapjanak : hanem 
a gazdagabb polgárokat részesítette abban, 
akiknek úgyis voltak szálásföldeik is.

Az annyiszor szerepelt ugarföldek Szent- 
gáli idejében 1798-ban voltak: 1) Kelebia felé 
a) most u. n. napnyugatiak) 3553 lánczból, 2) 
a Palityon túli ugarok Verusity leié (Lánce-nak 
is nevezeteitek 1944 láncból, 3) a Pality és a 
szegedi ut közötti Tűk vagy Kameniti hát és 
a Petreseva Cseszma 1740 lánczból, 4) kó- 
tyeve nevű földrész a) mai Radanovácz alsó 
része), mely először 1275 lánczczal volt felvéve, egészségi 
1798-ban pedig csak 11393/4 lánczczal, mert 
a többit mint homokos földet valószinűleg a 
közlegelőhöz csatolták, most 498 lánczczal sze­

tt'
is megkezdte működését, s ha 

nem rn,’tr nem a szerecsent fehérre mosni, 
az ellenőrt akarják páczba mártani,

‘szségi'igy.
A lefolyt junius hóban városunkban, mint 

annak külterületén a közegészségi állapot eléggé 
kedvező volt.

A kórmozgalom leginkább torokgyik, ron­
csoló toroklob, tüdőlob, továbbá a heveny 
bélhurut több esetei fordultak elő, annélkiil 
hogy járványalakot öltött volna.

A gyermekvilágban a 7 éven aluliaknál 
a közegészségi állapot eléggé j<7 jellegű volt. 

Az iskolában járó gyermekek közt a köz- 
illapot cs a felnőtteknél kedvező. 

Meghalt e hóban 85 férli ; 93 nő; 178 
összesen. Gyógykezelésben nem részesüls 7 
éven aluli 4 férfi ; 3 nő ; összesen 7 kik a ka­

repei az ugarföldek között, 5) Sándor terület pitányi hivatalnak megbüntetés végett bejelen-
4649 lánczczal, de ebből a tervezett 60 tele­
pítendő egész telkes gazda számára levonandó 
2277 láncz (vagy 4140 úrbéri hold), továbbá 
Sándornak temetőre, korcsmára, utakra ismét 
147 láncz vonatott le, úgy hogy a városi ta­

tettek.
A halálok a kezelő orvosok és a halott­

kém meghatározása szerűit következők :
1. Ragályos betegségekben: Torokgyik 

1 5 ; roncsoló toroklob 18 ; hagymáz 2 ; vör-

A 111.—IV. körben. Ingyengyógykezelés­
ben részesült: járólagosan 92, fekvő 25, kiállít­
tatott : vény 156, orvosi bizonyítvány 1, lát­
lelet 1, megvizsgáltattak: árvák 2, ragályos 
betegségben szenvedők 9.

Az V—VI. körben. Ingyengyógykezelés­
ben részesült; járólagosan 58, lekvő 33, ki­
állíttatott : vény 106, orvosi bizonyisvány 1, 
látlelet 2, megvizsgáltattak : trahomások 3, ra­
gályos betegségekben szenvedők 6.

A VII—VIII. körben. Ingyengyókezelés- 
ben részesült: járólagosan 25, fekvő 20, kiálit- 
tatott: vény 76, orvosi bizonyítvány 5, látle­
let 4, megvizsgáltattak : trachomások 5, ragá­
lyos betegségben szenvedők 6.

Tehát a 8 körben összesen : Ingyengyógy­
kezelésben részesült : járólagosan 186, fekvő 
93, kiálláttatott : vény 399, orvosi bizonyítvány 
16, látlelet s pedig könyü testisértésrőf 8, sú­
lyos testisértés vétségről 3, áavák 2, tracho­
mások 8. ragályos betegségekben szenvedők 17.

15 esetben megejtett piaczvizsgálatok 
alkalmával elkoboztatott s megsemmisittetett : 
gyümölcs 2 kosár alma.

A 10 telepen 354 esetben megejtett 
kéj hölgy vizsgálatok alkalmával volt: örömleány 
33—38, közülük bujakoros 4, egyébb beteg­
ségekben szenvedők 1, kórházba utasittatott 5.

Az 5 esetben megejtett törvényszéki bon- 
czolatok alkalmával megállapított halál-okok: 
természeses halál 2, akasztás 1, egyébb halál­
okok 2.

A 2 esetben megejtett törvényszéki bon- 
czolatok alkalmával megállapított halál-okok : 
természetes halál I, egyébb halál-okok 1.

A helybeli városi kórházban és szemkór- 
liázban gyógykevelletett : járólagosan 264, 
közülük 40 trachoma, fekvő 68, li 34, nő 34.

A városi gyámpázban ápolás alatt volt : 
II 38, nő 30, összesen 68.

Az állategészségügy I veszett kutya és 
1 taknyos ló leölettek és fertőztelsuitve elása- 
tott. A köztisztaság kielégítő.

Szabadkán 1892 jul. 7.
Dr Kertész Sándor

tiszti főorvos.

nács kimutatása szerint 1798-ban összesen 9960 heny 3. Milasin Ignácz városi házipénztárnok azt
lánc;' ugartöld volt kiosztandó.

Az örményi által felállított osztályzatot 
megtartva Skultéty még egy V. osztályt is 
vett fel, és azt tűzte ki szabályul, hogy az I. 
osztályúak a keleti és a nyug. ugarban össze­
sen csak 31 lánczot kapjanak, a 11. osztályúak 
24, a 111. oszt. 13, a IV, oszt. 4. és az V. 
oszt. 1 — 1 láncot. — Krre 1820. jun. hóban 
tényleg újból osztotta fel az egész 9960 láncz­
ból álló ugarföldeket, s pedig úgy, hogy az 
Örményi által már 1787-ben felosztott keleti 
ugarokban az első helyzeti számtól kezdve j sen 47; 
végig menve mindegyik volt birtokosnak újból 
kimérték és kijelölték földjét; s ha az illető 
már meghalt, vagy ha a föld adásvevés, csere 
vagy bérlet utján más kézen volt, az illető 
örököseinek vagy egyéb jogutódainak adatott 
át. Épen e sort kavették a nyugati ugarokban 
is, ahol mindenki azonnal tartozott a 4 frtnyi 
megváltási dijat lefizetni. S pedig első sorban 
az Örményi-féle jegyzékben felsoroltak kaptak 
7120 lánczot; azután a Gludovác-félejegyzék­
beli szegények 1532 láncot; dülüutakra stb. 
leszámiitatott 147 lánc. A még hátralevő 1161 
láncz mindkét kalkaturában 2—2 lánezonkint 
árverésre tűzetett ki. Az uj felosztásról s el­
helyezésről egyénenkinti részletet térkép véte­
tett lel S a város kérelmére a király megtil­
totta, hogy ezen ugarföldek valaha szállítási 
vagy kerti földekkel felcseréltethessenek.

II. Egyéb betegségekben : veleszületett 
gyengeség 1 8 ; ránggöresök 26 ; gyermekaszály 
6; tüdőlob 12; tiidővész 14; bélhurut 9; 
gyermekágyiláz 2 ; gutaütés 1 ; aggkór 7 ; 
veselob 3 ; májlob 5 ; elmebeteg I ; végkime- 
riilés 3; erőszakos halál I ; öngyilkos I ; agy- 
hártyalob 4 ; szivszélhüdés 3 ; véletlen szeren­
csétlenség 2 ; mellhártyalob 4 : kizárt sérv 1 ; 
tiidőlégdag. 2.

Az elhaltak korra nézve :
0—12 hónaposak : li 22, nő 25, össze- 

-5 évig fi 21, nő 21 ; összesen 42; 
5—10 évig fi 13, nő 9, összesen 22 ; 10—20 
évig fi 7, nő 9, összesen 16; 20—30 évig li 
3, nő 5, összesen 8 ; 30—40 évig li 5, nő 6, 
összesen 1 I ; 40 — 60 évig li 8, nő 3, össze 
sen II ; 60—80 évig li 8, nő 5, összesen 13; 
80 éven felül li 2, nő I, összesen 3. Halva 
született li I, nő 4, összesen 5.

A meghaltak közül törvénytelen li 4, nő 
I, összesen 5.

Elve születtek e hóban : törvényes li 79, 
nő 101, összesen 180 törvénytelen II 8, nő 9, 
összesen 17.

állítja hogy az el nem könyvelt 3000 és pár
száz forint meg volt a pénztárban, papírba 
pakkolva. Az lehet, mert most már a szám-
vevoseg okvetlenül kidéritette volna a hiányt
a féléves számadásoknál. De hol volt a pénz 
hat hónapon keresztül r Ezt Is jó volna tudni.

Nem újság már az aszfaltozás.
Midőn Szabadkán kezdték az aszfaltiro- 

zást, hatóságunk és magánosok, ha nem is hi­
vatalból, de legalább kíváncsiságból nézték a 
munkát sokáig, többek között hatóságunk főbb 
emberei is és ekkor akadtak magánosok és 
hivatalos közegek is, kik direkte vagy indiiekte 
ellenőrizték a drága munkálatot. Es akadtak 
is tavaly úgy hivatalos, mint nem hivatalos em­
berek, kik hibát találtak az aszfaltirozásban, 
minek folytán a már lerakott beton felszede­
tett és újra jobb minőségből lerakatott.

Mi történik az idén ?
Aszfaltirozták a Farkas-féle üzlet előtti

teret dupla-makadám aszfalttal, sokáig dolgoz- 
A szülések a halálozást 19 egyénnel felül-j tak azon a drága jó kövezeten, sokan csodál­

ták azt az «extra munkál«, hatóságunk embe­
rei jónak találták ezt, egy helyi lap külön 
czikket is szentelt a munkálatnak. De már egy 
pár hét múlva láttuk, hogy bizon az az «extra 
munka« nem vált be olyannak, mint hitték.

múlta; szaporulat 19.
Az 1 —II. körben. Ingyen gyógykezelés­

ben részesült: járólagosan 21; fekvő 15; ki­
állíttatott ; vény 61, orvosi bizonyítvány 9,
látlelet 4.



Ma már úgy néz ki, akár télen a göröngyös 
kocsi ut.

Csinálták később a Kazinczy-utczát, a 
mikor — jól emlékszünk rá — egész idő alatt 
esett az eső. Hogy mit fed az aszfaltburkolat, 
a jó isten tudja, majd csak később fogjuk 
meglátni.

Hetek óta dolgoznak az Egressy-utczán. 
Ki ellenőrzi a munkát ? A lakosságnak már 
nem újság az aszfaltirozás, nem nézi senki. Az 
egyes háztulajdonosok panaszkodnak ugyan, 
de nincs a ki meghallgassa. A magyar aszfalt

nyilvánulni, hogy a derűs az úgynevezett e 1- 
ke Tesztelési ügyet sem fogja tovább 
erőitetetni s az államkormányzat a netalán! 
megtorló rendszabályokban meggondolva és 
kímélettel jár el. A herczegprimás az ő 
szelid és loyális modorában, de azzal a hatá­
rozottsággal, melyet a szóbanlevő hitelvei kér­
désekre valló tekintését tesz kötelességévé, fej­
tette ki a főrendiházban meggyőződését, kíván­
ságait és javaslatait és vívta ki a maga szá­
mára az egész püspöki karnak, meg a jámbor 
klarikusoknak is bámuló elismerését és lelkesült

mint a lennel vagy kendernél. Az ekép nyert 
fafonalak feldolgozása a már megszokott mó­
don történik.

(Folyt, köv.)

társaság olyan kedélyesen dolgozik, hogy már helyeslését. Gróf Csáky egy tapasztalt ál- 
az eddigi munkálatokhoz kiküldött saját szak- j lamférli és izzó hazafi mérsékletével és világos­
értő mérnökét is visszarendelte Bpestre. | ságával válaszolt neki, és megnyerte a haladás

Kérdjük újból is, ki ellenőrizi e drága minden barátjának korlátlan helyeslését és 
munkálatot ? Hol a kiküldött hatósági ellen- őszinte hozájárulását.
őrző bizottság ? | Ily tényezőknek nincs szükségük rá, hogy

Ez is egy illő függeléke főispánunk amaj egymással villogjanak. Azt fogják ellenvetni, 
kijelentéséhez, hogy «bitting gazdálkodás.« hogy itt az elvről van szó, s ezt illetőleg

W. nincs helye a mogalkuvásnak, kompromissum- 
=================»'■ |nak. Jelenleg azonban igenis helyén való s meg
_____Régibb okiratokra lel nem tett bélyegek v;m engejve, hogy az elv alkalmazásának módja
összege hir szerint 8—900 írtra tehető, a házi 1 ős különösen a modus vivendi felett 
pénztárnál, de a vizsgáló bizottság ezt
nem állapította meg.

meg

Qui mine V
Balaton-Eüredről írják 

«Bester Correspondenz« nek e 
tel a következőket

a kőnyomatos 
hó I 2-iki kelet-

a győz­
tes elveknek kifejezést adó uj törvény alkotá­
sáig — tárgyalni lehessen, sőt kelljen.

És meggyőződésem szerint az fog tör­
ténni. Alkalmas időben, a polgári törvénykönyv 
keretében, a kormány a törvényhozás elé fogja 
terjeszteni a javaslatot, mely nemcsak a ke­
resztelés kérdését lógja rendezni, hanem az
egész házasság és családjogot is, szabadelvűén 

«Távirati utón jelentettem mar önöknek, j m ; n e n k i ielkiismcretének kímélése mellett, 
hogy a csendes visszavonultságban itt tartóz- j érvényes az, a mi törvény és az ö s z-
kodó herczegprimás, vasárnap vendégül látta szes köröknek h a z a li a s a n kerülni kell 
magánál gróf Csáky vallás és közoktatásügyi | m;n(jeMt a m; élessé teszi a kényeset, össze- 
minisztert. Kohl Medárd primási titkár a kiko- ; ütközéssé hegyezi ki a véleményeltérést.» 
tő hídnál várta az előkelő vendéget és egye-
nesen a katholikus egyház loméltosagu fejéhez ___________________________
vezette őt a Grand Hotelbe, hol a hcrczegpii- rosj házipénztárnál a vizsgálat nagyobb lesze 
más az idén is abban a lakosztályban

Lapunk zártakor értesülünk, hogy a vá-

lakik. be van fejezve. IJjabb hiánv vagy rendetlenség
melyben még mint a benedekrendiek főapátja j ,etéti naplók okiratok.
lakot valamint az egyszerű benedekrendi ol- ;--------- ------------ ----------——7.—;----: 77 , ,

’ . . I- 1.1.......,„i,„ ,„„1 1 s eirvéh kezelés alatt allo ertekek vizsgáltátoktönyt is előszeretettel viseli a bibotsapka met ------------------------------ -----------------------------
lett. Már kész ugyan a buen-retiro, melyet a 
kitűnő egyházfejedelem az itteni kápolna mel­
lett építtetett, de részt a belső berendezésben 
még sok a tenni és javítani való, másrészt sok­
kal fiatalabb az épület, hogy sem beköltözköd­
hetnék az illustris háziúr oly gyengéd és ápo­
lásra szoruló egészségével. De majdnem napon­
ta utána néz Vaszary herczegprimás nyári re­
zidenciájának, a mi nemcsak azt bizonyítja, 
hogy a legfőbb egyházfejedelem mindjárt a 
főherczcgcké után következő uj rangjában is 
jó gazda, hanem fényes bizonyítékát szolgál­
tatja kidomborított hazai, nemzeti érzésének is.
A herczegprimás nem gondol arra, hogy kül­
földi fürdőkben keressen üdülést, 'gyógyulást, 
hanem beéri az Isten áldotta hazai üdülőhe­
lyekkel s fürdőkkel. A minister! nagy szívélyes­
séggel fogadta a herczegprimás, magánál tar­
totta ebédre, s miután az egész délutánt bizal­
mas beszélgetésben vele töltötte, személyesen 
lekisérte őt a kikötő-hidhoz, hol gról Csáky a 
«Baross« gőzösre szállt, a mely Siófokra vit­
te őt.

HÍREK.
Csoda történt! Biz igen, csodaszámba 

megy, a szerb hitközség toronyórája mutat és 
veri az órákat! Egy évtized óta nyugszik ez 
a babonás jármű, de akárhányszor próbálták 
is «nyélbe sütni,» — nem sikerült soha. És 
tegnap arra ébredtünk hogy ez a babonás 
portéka kezdi megemberelni magát. Ideje is 
volt már.

Ó-Becséröl sürgönyzik: l)r. Jovanovits 
György nagybirtokos nejét ma éjjel mellen át­
lőve halva találták ágyában. A rendőrség a 
boldogtalan nő férjét, mivel gyanús körülmé­
nyek merültek föl, letartóztatta, de Szedressy 
vizsgálóbíró miután kihallgatta, biztosíték mel­
lett szabadlábra helyezte. A bonczolást holnap 
ejtik meg, az ügyészséget táviratilag a hely­
színére hívták. A véres eset itt nagy és kínos 
megdöbbenést keltett. I)r. Jovanovits csak két 
hónap előtt tartotta esküvőjét fiatal nejével, 
aki a vidéken a legelőkelőbb szerb ügyvédnek, 
dr. Jovanovitsnak egyetlen lánya volt. Mint 
lapunk zártakor értesülünk az ügyészség Jova- 
novitsot újból letartóztatta.

Egy alügyész államfogoly. Dr. Kéry, 
a volt szabadkai alügyész a legújabb állami lakó 
aki Olay országgyűlési képviselővel vivott pár­
baja miatt került ide. Kéryt a párbaja miatt 
alügyészi állásából Erdélybe tették át albirónak 
s onnan jött Szegedre, leülni a hat napi állam- 
fogházat.

Tüzeset, t. hó 12-én déli 12 órakor Szabó 
Ferenc/. (1. köri lakos udvarán felhalmozott 
luikoriczaszár kigyuladt és leégett. A helyszínén 
gyorsan megjelent városi tűzoltóságnak sike­
rült a tüzet lokalizálni.

A piros bugyelláris. Kálmán Adám 6. 
köri lakos favilla kereskedő a hétfői heti pi-

, , aczon jó vásárt csapott, eladta ma]daem azUj találmányok és műszaki leírások. egész készletét. Mégis olvasta a villák tetején
Bergl Sándor első budapesti szabadalmi irodájának 

közleménye.
|övő század ruhái. A múlt év folyamán j 

egy oly találmány szabadalmaztott, melynek | 
ez élj a nem kevesebb, mint egy szellemesen 
összeállított géppel üvegdarabokból ruhaszö­
veteket gyártani. Eltekintve attól, hogy az uj i 
szövet összetörött, értéktelen anyagból állittatik 
elő, más szövetek fölött sok előnnyel rendel­
kezik ; el nem égethető és tetszés szerinti szili­
ben és vastagságban készíthető. Egyedül csak 
az a tulajdonsága, hogy el nem égethető, meg­
becsülhetetlen oly emberekre nézve, kik munka 
közben a tűz körül forognak. Női ruha kelme 
előállítására is előnyös és teljesen pótolja a 
selymet, melynél sokkal erősebb fényű, könnyeb­
ben mosható és ezen jó tulajdonságok mellett 
a selyem minden tulajdonságával bir ép oly 
puha és rugalmas. Tartóságra nézve még ta­
pasztalatok nem jegyeztettek lel.

Ép úgy, mint e feltaláló üveggel, úgy
A mit a két illustris államférfi egymás- j egy másik fával akar bennünket felruházni. Ez 

sál beszélt s a miben megállapodott, azt ma- utóbbi feltaláló eljárása a következő^: vékony 
gától érthetőleg nem lehet közölni ; de majd deszkák vagy léczek hosszabb átmérőjük men
látni fogjuk abból, a mi az egyházi kérdésbe« 
ezentúl történni és abban maradni fog. Igen 
abban m a r a d n i. — Azt hiszem, ép­
pen erre fektetem a fősuly annélkül hogy fél­
nem kellene, hogy a tények inegczáfolnak, 
állíthatom, hogy a barátságos viszony Magyar- 
ország katolikus egyházának fővezetése és az 
államkormány közt mindenekelőtt abban fog

tén igen vékony rostokká hasittatnak, melyek 
hígított kénsavban tűzetnek, miáltal az anyag 
szétbontalak anélkül hogy a larostok szétesné­
nek. A főzés után a fa a levegőn megszáritta- 
tik, miáltal az anyag tartósága fokozva lesz. 
E műveletek után a farostok egymás után fel­
állított hat sajtoló készüléken hajtatnak ke­
resztül kifésülés czéljából, mi ép úgy történik

ülve a kasszáját bele tette a nagy piros bu- 
gyelárisba, de ellelejtette ezt a lajbi zsebbe 
visszatenni, ott hagyta a kocsin. A bugyellátis 
szine rikitós lévén, egy a légből odarepült ra­
gadozó madár elcsípte s magával vitte. Káros 
jelentést tett a rendőrségnél, de a jó madarat 
eddig cl nem csípték. A bugyelláris 85 Irt 
készpénzt lójárlatot és egy keresztlevelet tar­
talmazott.

Dr. Milkó Izidor fiatal orvos lakása : 
Szent Istvántér (főtér) Osztoics-féle házban 
megkezdte működését. Rendel r. 7 — 8. d. 
u. 2-3.

Ritka műélvezetnek részesei leszünk egy 
8—10 nap múlva. Ugyanis jelenleg Zomborban 
működő Kiss Adolf tennészettani és mechanikai 
világszinháza bemutatásának engedélyezéseéit 
folyamodott hatóságunknál s ezt meg is kapta. 
A színház a Brokesch palota mögötti Lévay- 
féle telken lesz felállítva s körb. 4 hétig itt 
marad. Bővebb értesítést közölni fogunk.

Törvénykezés.
(Tolvaj humor.)

A «Szabadság« egyik számában közölve 
volt, hogy Pocskay Gergely 6 drb lopott ser­
tést talált Lőjek Mihály és Berkes István rado- 
nováczi tanyáján, s az illetőket letartóztatta. 
Az ügy ma már Szerdahelyi Zsigmond 
vizsgálóbíró kezében van, az állítólagos tette­
sek pedig vizsgálati fogságban vannak.



Erre vonatkozólag lapunk szerkesztője 
Szalay László ügyvédhez ma egy helyben pos­
tára adott levél érkezett, mely érdekességénél 
fogva megérdemli a nyilvánosságra hozatalt 
már csak azért is, mert Singer Adolf «szalámi 
és pálinka« eltüntetett készlete is megemlit- 
tetik.

íme a levél, a maga tolvaj stylusában :
Tekintetes Szalay László ügyvéd ur­

nák. Veréb Mihály saját kezemmel irok. A 
6 darab disznót, melyet Lőjek Mihály és 
Berkes Istvánnál megtalált a hires Pocskay, 
azt én loptam, nem az a két szegény em­
ber, aki most szenved érte, én erővel rájuk 
löcsőtem, mert nem volt pénzem, tehát azt 
Ígértem nekik, hogy én mindent magamra 
vállalok, ha megtalálják. Ők szegények hit­
tek az én szavamnak és most süllődnek a 
börtönben bűntelen. Még talán az apjuk sem 
volt ilyen helyzetbe. Én vagyok a betyár 
Veréb Mihály, evei együtt a Kelebián tel- 
száltam a vonatra és elzónáztam, engem em­
ber meg nem gátol, csak a jó isten. Veréb 
Mihály. Lőjek Mihály nem adott egy kraj- 
czárt sem, Berkes István 16 forintot, mért 
nem fogott meg hát az a hires Pocskay, 
mikor a boltokat felhasználtuk és a jó sza­
lámikat és pálinkát satöbbit felhasználtam. 
A Pocskay biztos csak úgy tud valakit meg­
fogni mint ezt is odavezetik a tálhoz hogy 
egyen, hiába is kérdezik a két szegény fia­
tal embert, éretem soha de soha meg nem 
tudnák mondani ők tudom, hogy megmon­
danák ha tudnák mere vagyok, képzelem 
ezt a keserű beszédeket, mit tesz a két 
bűntelen ember.

Itt a fonál, induljon el rajta a rendőrség 
vagy a vizsgálóbíró, — ha ugyan tud, mert a 
levél csakugyan Veréb Mihály tói származik, ki­
nek írását a czimzett ügyvéd régebben ismeri.

CSARNOK
Hermann és Dorottya.

Irta: GÖTHE. — Fordította : HAVAS ANTAL.

Kalliope.
Sors és részvét.

«Vásártért s utakat még ily pusztán sohse láttam! 
Oly üres a város, holt! úgy vélném alig ötven 
Szám azon polgároknak, kik visszamaradtak. 
Oh, a kiváncsi tömeg, mit nem tesz ! meny­

nyire lót-fut,
Csakhogy lássa szegény elűzött népek soka­

ságát.
A partig, melyhez futnak bizton van egy óra,
S porfelleg közepeit mennek tikkasztó melegben. 
Meg sem mozdulnék csak azért, hogy bús me­

nekültek
Nagy nyomorát nézzem, kik vajmi csekély va­

gyonukkal,
Mily kár, elhagyván szép raj nántúli vidékök 
Átjönnek hozzánk eme termékeny szorulatnak 
Járatosabb sarkán, hosszú kanyarulatos utón. 
Jó feleség! helyesen cselekedtél küldve fiunkkal 
Ócska fehérneműket, sőt enni meg inni va­

lót, hogy
Adja szegényeknek, mert gazdagot illet Így adni. 
Szépen hajt a gyerek ! mily könynyen fékezi

ménét!
Nézd csak az új kocsi mily takaros, kényelme­

sen ülhet
Szemközt egymással négy, s a kocsis a bakon

elfér.
Most egyedül indult, mily könnyen fordul a

sarkon 1«
A kapu aljában kényelmesen ülve beszélt «Az 
Aranyoroszlán«-nak fogadósa nejéhez eképen : 
Erre az értelmes meg okos gazdasszony ekép

szólt :

«Apjuk 1 azért szívesen nem adám oda még­
sem a vásznat,

Mert az igen hasznos, pénzért sem kapja az
ember,

Ha ép szükséges. Mégis ma örömmel od’adtam 
Némely jobb darabot: czihafélét (ágyneműt)

inget ;
Mert azt hallottam sok a meztelen agg meg a

gyermek.
Csak te bocsáss meg, mert szekrényedet is

kiüritém,
Hálóköntösödet, mely készült gyapjúszövetből 
Indusi tarka virágdísszel s bélelve flanellal, 
Által adám; elnyűtt, ó, s aztán nem divatos már.“ 
Ámde mosolyogva felelt a gondos gazda e

szókra :
«Mégsem nélkülözöm szívesen hálóköpenyem,

mert
Indusi tiszta szövet volt ; ritka az ilynemű

kelme.
Nem viselém, az igaz! most persze kívánatos

az, hogy
Járjon a férfi világ fölső rokban, békésekben, 
Csizma legyen lábon; s nem kell a papucs

meg a sipka.«
«Nézd!» felel az asszony «közelegnek vissza

néhányan,
A menetet nézték ezek is, tán elvonulása 
Megtörtént. Sarujok, nézd, mily poros! Ah,

milyen égő
Arczuk ! Kendővel törülik le sokan veritékök. 
Annyira nem futnék e melegben nézni ilyesmit, 
Biz nem szenvednék ; amiket hallék elegendő.« í 
És szólt erre a jó apa kellő hangsúlyozással :
«Ritka az ilyen idő, mely az aratásra beállt

most,

Érett a gabonánk, valamint a széna begyüjtve 
Lészen. Tiszta az égbolt, egy felhőcske se

látszik,
Kellemesen hűvös szellő jön az éjszaki tájról. 
Állandó ez időjárás, túlérik a gabna ;
A gazdag termést holnap már kezdjük aratni.< 
Ekképen szólván mindegyre a férfiak és nők 
Serege sürőbbé lön, kik haza mentenek arra ; 
Lányaival kocsiján igy tért haza gyorsan a

térnek
Túlrészén újból épült házába a szomszéd,
Ki nagybirtokos és itt a legjobb nevű kalmár. 

(Folyt, köv.)

FELELŐS SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Ajánlják saját gyártmányú dísz - és fal­
téglákat, cement, mosaik és járda 
lapokat. Vállalkoznak: Granitterazzó, 
betonirozások, csatornázások, szökő­
kutak, kút-kagylők, medencék, cement 
és mosaik lapokkal! kövezések és min­
den egyébb cement munkák elkészítésére. 
Megrendeléseket elfogad: Mácskovits és 
Schönstem téglagyár és

Schönstein Mór és fia,
12 25 1. kiír, Kölcsey-utea 252. hz.

5 “

gyógyforrás)

MAGYAR SELTERS.
Borral használva a legegészségesebb ital.
Van szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Margit telepünkén a „Margit11 (Magtér 

Selters) gyógyvíznek eddig is legújabb rendszerű kezelését újra tökéletesítettük Gyógy 
vizünket új özünkével ellátott új alakú, az eddigieknél erősebb üvegekben, a víznek vál 
tozatlanúl maradását biztosító erős dugaszolással és ónkupak-elzárással hozzuk forgalomba, 
mely újításra szives figyelmét felhívjuk

Di Karlovszky utóda
e Margit gyógyforrás igazgatósága.

Orvosi bizonyítványok,
*i 1892 @i

Dr KOJRÁNYI FRIGYES,
kir tanácsos, egyetemi tanár, a budapesti m kir. tud egyetem 1 belgyógyászati

kórodájának igazgatója.
A Margit (Magyar Selters)-gyógyvizet sokszorosan használván, úgy magángyakorlatomban mint 

vezetésem alatt álló egyetemi kórodán azt jó hatásúnak találtam a nyákhártyák, iőleg 
a gyomor és légutak nyákhártyáinak hurutos bántalraainál A használatban levő egyéb 
vizektől, milyenek a Seltersi, Rademi, Vichy stb. külömbözik e víz csekélyebb szabad szénsav 
tartalmánál fogva, s azért oly esetekben, midőn vérzések lehetősége torog lenn vagy a vér- 

kermgési szervek izgatásától kell tartani, a szónsavdúsabb vizek fölött előnynyel bir.

Dr. KÉTLyIíÁROLY,
egyetemi tanár, a budapesti m. k tud egyetem II belgyógyászati kórodájának igazgatója 
\ „Margit" (Magyar Seltersj-gyógyforrás vizét, mely a tiszta szikéleges ásványvizek sorába 
tartozik, részint magángyakorlatomban, részint a vezetésem alatt álló egyetemi belgyógyászati 
koronán, hosszú idő óta használom, s azt a gyomor, belek, húgyhólyag, tőleg pedig a 
.ugzöszervek hurutos bántalmainál legjobb eredménynyel alkalmaztam. E viz más hason 
vegyi osszetctelil vizek közt, mint a Seltersi, Gleichenbergi, Giesshübli stb. kisebb szabad- 

szénsav tartalmánál lógva bir előnynyel

Ki^xóiagros FDESKIITY I cs. és kir. és szerb. kir.
föiaktar ■—■ 1 ■ udv. ásványvíz-szállítónál

Budapesten, Erzsébetiét 8 sz.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban. fűszer kereskedésben és vendéglőben.

Nyomatott KARDOS F. könyvnyomdájában Szabadkán


